
 

 

 

 
At: Aelodau’r  Pwyllgor Gwasanaethau 

Democrataidd 
Dyddiad: 

 
Dydd Iau, 30 Ionawr 
2014 
 

 Rhif Union: 
 

01824 712589 

 ebost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk 

 
 
Annwyl Gynghorydd 
 
Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y PWYLLGOR GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD, 
DYDD GWENER, 7 CHWEFROR 2014 am 10.00 am yn YSTAFELL BWYLLGORA 1A, 
NEUADD Y SIR, RHUTHUN. 
 
Yn gywir iawn 
 
 
G Williams 
Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd 
 
 
AGENDA 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGAN CYSYLLTIAD   

 Aelodau i ddatgan unrhyw gysylltiad personol neu sy'n rhagfarnu mewn 
unrhyw fusnes a nodwyd i'w ystyried yn y cyfarfod hwn. 

 

3 MATERION BRYS GYDA CHYTUNDEB Y CADEIRYDD   

 Rhybudd o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel materion brys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972. 

 

4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF  (Tudalennau 3 - 8) 

 Derbyn a chymeradwyo cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Gwasanaethau 
Democrataidd a gynhaliwyd ar 14 Tachwedd 2013 (copi ynghlwm). 
 
 

 

Pecyn Dogfen Cyhoeddus



 

5 GWEDDARLLEDU CYFARFODYDD Y CYNGOR  (Tudalennau 9 - 12) 

 Derbyn adroddiad gan y Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd (copi 
ynghlwm) yn rhoi’r datganiad sefyllfa diweddaraf ar y cynnydd tuag at we-
ddarlledu rhai cyfarfodydd yn 2014. 

 

6 AMSERLEN Y PWYLLGOR 2014/15, ADOLYGIAD BLYNYDDOL O 
CYDBWYSEDD GWLEIDYDDOL, A PHENODI CADEIRYDDION 
ARCHWILIO  (Tudalennau 13 - 16) 

 Derbyn adroddiad gan y Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd (copi 
ynghlwm) sy'n rhoi gwybodaeth ac yn gofyn am benderfyniadau ar faterion yn 
ymwneud â’r Pwyllgor. 
 

7 RHAGLEN WAITH I'R DYFODOL   

 Derbyn diweddariad llafar gan y Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd. 
 
 

 

 
MEMBERSHIP 
 
Y Cynghorwyr 
 
William Cowie 
Stuart Davies 
Martyn Holland 
Gwyneth Kensler 
Barry Mellor 
Win Mullen-James 
 

Bob Murray 
Peter Owen 
Merfyn Parry 
Arwel Roberts 
Gareth Sandilands 
 

 
COPIAU I’R: 
 
Holl Gynghorwyr er gwybodaeth 
Y Wasg a’r Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned  



 

PWYLLGOR GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD 
 
Cofnodion cyfarfod o’r Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd a gynhaliwyd yn Ystafell 
Bwllgor 1b, Neuadd y Sir, Rhuthun  LL15 1YN, Dydd Iau, 14 Tachwedd 2013 am 2.00 pm. 
 

YN BRESENNOL 
 
Y Cynghorwyr William Cowie, Martyn Holland, Gwyneth Kensler, Barry Mellor 
(Cadeirydd) a/ac Gareth Sandilands 
 
Sylwedyddion: Y Cynghorydd Brian Blakeley 
 

HEFYD YN BRESENNOL 
 
Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd (RGW), Gwasanaethau Democratig 
(SP) a/ac Gweinyddwr Pwyllgor (SLW)  
  
Sylwedyddion: Cydlynydd Archwilio (RE) a/ac Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
(KAE) 
 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb oddi wrth y Cynghorwr(wyr) 
Bob Murray a/ac Arwel Roberts 
 

2 DATGAN CYSYLLTIAD  
 
Datganodd y Cynghorwyr Bill Cowie, Martyn Holland, Gwyneth Kensler, Barry 
Mellor a Gareth Sandilands gysylltiad personol gydag eitem Rhif 9 ar y Rhaglen, 
Fersiwn Drafft Adroddiad Blynyddol Panel Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth 
Ariannol 2014/2015.  
 

3 MATERION BRYS FEL Y’U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD  
 
Nid oedd unrhyw faterion brys.  
 

4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF  
 
Cyflwynwyd cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd a 
gynhaliwyd ar 15 Chwefror 2013 er gwybodaeth. 
 
PENDERFYNWYD – y dylid derbyn a chymeradwyo’r cofnodion fel cofnod cywir. 
 

5 YMGYNGHORIAD YNGLŶN Â GORCHYMYN PERSONAU DYNODEDIG  
 
Cyflwynodd Bennaeth y Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd adroddiad 
(wedi’i gylchredeg eisoes) er mwyn ystyried ymateb i ymgynghoriad Llywodraeth 
Cymru ynglŷn ag ymestyn pwerau Pwyllgorau Archwilio i gynnwys darparwyr 
gwasanaeth cyhoeddus dynodedig. 
 

Eitem Agenda 4

Tudalen 3



Roedd y Mesur yn gosod y meini prawf ar gyfer y cyrff all gael eu dynodi.   Cyrff 
oedd yn: 
 

• Darparu gwasanaethau, nwyddau neu gyfleusterau o unrhyw fath (boed 
taliad neu beidio) i’r cyhoedd (neu rai o’r cyhoedd);  

•  Darparu’r gwasanaethau, nwyddau neu gyfleusterau sy’n swyddogaethau o 
natur gyhoeddus; ac  

• Oedd yn cael eu hariannu'n gyfan gwbl neu’n rhannol gan arian cyhoeddus  

• Nad oeddent yn awdurdod lleol (gan olygu cyngor sir neu gyngor bwrdeistref 
sirol).  

 
Y cyrff a gynigwyd i’w dynodi yn y ddogfen ymgynghori oedd:  
 

• Byrddau Iechyd Lleol 

• Ymddiriedolaethau GIG  

• Awdurdodau Tân ac Achub 

• Awdurdodau Parciau Cenedlaethol  
 
Yn dilyn trafodaeth bellach cytunwyd bod y cyrff canlynol yn cael eu cynnwys yn yr 
ymateb i'r ymgynghoriad i’w dynodi: 
 

• Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig 

• Cyfoeth Naturiol Cymru 

• Sefydliadau’r Trydydd Sector 
 
Nid oedd y Pwyllgor yn credu bod angen dynodi Cynghorau Tref a Chymuned ar 
hyn o bryd a gall achosi dyblygu atebolrwydd democrataidd (gan fod Cynghorau 
Tref a Chymuned yn gyrff democrataidd).   Byddai maint bychan ac adnoddau y 
rhan fwyaf o’r cynghorau hyn yn annhebygol o hyrwyddo defnyddio adnoddau 
archwilio prin.  
  
PENDERFYNWYD bod yr Aelodau’n nodi cynnwys y papurau ymgynghori ac yn 
cytuno y dylid cynnwys y cyrff canlynol mewn ymateb i’r ymgynghoriad i’w dynodi: 
 

• Byrddau Iechyd Lleol 

• Ymddiriedolaethau GIG  

• Awdurdodau Tân ac Achub 

• Awdurdodau Parciau Cenedlaethol  

• Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig 

• Sefydliadau'r Trydydd Sector sy'n darparu gwasanaethau i'r cyhoedd, a  

• Cyfoeth Naturiol Cymru 
 

6 ADRODDIADAU BLYNYDDOL GAN AELODAU  
 
Cyflwynodd Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd adroddiad (a gylchredwyd 
eisoes) i amlinellu cynnydd ar broses a chyhoeddi adroddiadau blynyddol gan 
aelodau.  
 

Tudalen 4



Roedd Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) yn gofyn i bob Awdurdod Lleol osod 
trefniadau i alluogi pob Aelod i gwblhau adroddiad blynyddol ynglŷn â’u 
gweithgareddau yn eu rôl fel Cynghorydd a bod yr adroddiadau blynyddol yn cael 
eu cyhoeddi ar wefan y Cyngor.  
 
Mae’r Canllaw Statudol yn gosod cyfyngiadau ar gynnwys yr adroddiadau a dylent 
fod yn ffeithiol a chanolbwyntio ar gyfarfodydd, digwyddiadau, cynadleddau, 
hyfforddiant a datblygu.   Roedd templed o Adroddiad Blynyddol wedi’i baratoi a’i 
gylchredeg i’r holl Aelodau.  
 
Roedd cyfyngiadau ynglŷn â’r hyn y gellir ei gynnwys mewn adroddiad blynyddol, 
byddai cam adolygu neu olygu cyn cyhoeddi, er mwyn sicrhau fod y cynnwys yn 
cydymffurfio â’r Canllaw Statudol ac unrhyw gyfyngiadau a osodwyd gan y Cyngor.  
 
Eglurodd Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd nad oedd cwblhau adroddiad 
blynyddol yn hanfodol ar gyfer yr Aelodau ond roedd yn hanfodol fod gan y Cyngor 
drefniadau wedi’u gosod ar gyfer cwblhau adroddiadau blynyddol.  
 
Roedd 14 adroddiad blynyddol wedi’u derbyn hyd yn hyn a chytunodd y pwyllgor y 
dylid anfon nodyn i atgoffa’r holl Aelodau i ofyn iddynt gwblhau adroddiad 
blynyddol.    
 
Diolchwyd i Karen Evans, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd, am yr holl waith 
a wnaed ar y broses.  
 
PENDERFYNWYD bod Aelodau Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd yn nodi’r 
adroddiad ac yn cytuno y dylid anfon e-bost i atgoffa’r Aelodau ac arweinwyr grŵp i 
gwblhau eu Hadroddiadau Blynyddol.  
 

7 GWEDDARLLEDU CYFARFODYDD Y CYNGOR  
 
Cyflwynodd Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd adroddiad (a gylchredwyd 
eisoes) i ddiweddaru'r Pwyllgor ynglŷn â datblygiad y prosiect.  
 
 Yn gynharach eleni hysbysodd Llywodraeth Cymru'r Awdurdodau Lleol y byddai 
£1.2 miliwn mewn grantiau ar gael er mwyn cynorthwyo i weithredu gweddarlledu 
cyfarfodydd y Cyngor.  
 
Gallai pob awdurdod lleol dderbyn grant o £40,000 tuag at y gost o gyflwyno 
gweddarlledu a ‘phresenoldeb o bell’ mewn cyfarfodydd.  Roedd nifer o broblemau 
technegol a gweinyddol wedi codi o ran presenoldeb o bell.    
 
Nid oedd Llywodraeth Cymru wedi cytuno i ailadrodd y cyllid grant yn y dyfodol.  
 
Roedd esiampl o weddarlledu wedi’i ddarparu i’r Aelodau ar 15 Mai ac ym mis 
Gorffennaf 2013.     
 
Ers hynny roedd Sir Ddinbych wedi datblygu a chyflwyno eu manylion ar gyfer 
gweddarlledu er mwyn i gyflenwyr gweddarlledu allu tendro contract.    Y dyddiad 
cau ar gyfer derbyn tendrau oedd dydd Gwener 15 Tachwedd.    

Tudalen 5



 
Cafwyd trafodaeth a chytunodd yr holl Aelodau mai gweddarlledu oedd y ffordd 
ymlaen ar gyfer y Cyngor.  
 
PENDERFYNWYD bod Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd wedi ystyried yr 
adroddiad ac wedi cytuno gyda'r trefniadau o ran gweddarlledu cyfarfodydd yn 
2014. 
 

8 RHEOLIADAU ABSENOLDEB TEULUOL AR GYFER AELODAU  
 
Cyflwynodd Pennaeth y Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd adroddiad (a 
gylchredwyd eisoes) er mwyn i'r Aelodau ystyried goblygiadau drafft y rheoliadau a 
chanllawiau statudol.  
 
Yn dilyn trafodaeth fer, cytunodd yr holl Aelodau ar ddrafft y rheoliadau a 
chanllawiau statudol ac adolygiad o’r Cyfansoddiad.  
 
PENDERFYNWYD: 
 

• Bod yr Aelodau’n nodi drafft Rheoliadau Absenoldeb Teuluol ar gyfer 
Aelodau Awdurdodau Lleol (Cymru) a’r canllawiau statudol i gyd-fynd â hwy, 
a 

•  Roedd yr Aelodau’n argymell bod y Rheoliadau a'r Canllawiau yn cael eu 
hystyried wrth adolygu Cyfansoddiad y Cyngor. 

 
9 FERSIWN DDRAFFT ADRODDIAD BLYNYDDOL PANEL ANNIBYNNOL CYMRU 

AR GYDNABYDDIAETH ARIANNOL 2014/2015  
 
Cyflwynodd Bennaeth y Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd adroddiad (a 
gylchredwyd eisoes) i ganfod safbwynt yr Aelodau ynglŷn ag adroddiad drafft er 
mwyn rhannu safbwynt y Cyngor gyda’r Panel.  
 
Cafwyd cryn dipyn o drafod ynglŷn â drafft Adroddiad Blynyddol 2014/15.  
 
Roedd y Panel wedi mireinio eu penderfyniadau gan ystyried pwyntiau amrywiol o 
ymgynghoriad 2013.    
 
 Roedd y rhan fwyaf o Aelodau Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd yn cytuno 
na ddylid talu unrhyw uwch gyflog i unrhyw un sy’n cael eu penodi i fod yn 
Gadeirydd Cydbwyllgor Trosolwg ac Archwilio pe bai'r aelod eisoes yn derbyn 
cyflog uwch.  
 
Roedd cefnogaeth gan aelodau’r pwyllgor y byddai penderfynu cyflogau Band 3 
cadeiryddion pwyllgorau gan y Panel fel cyflwyno penderfyniad lleol o un allan o dri 
lefel yn arwain at anghysondeb a gwneud penderfyniadau yn wleidyddol ac roedd y 
Panel wedi nodi y byddai’n ceisio osgoi hynny.  
 
 Dymuna’r Cynghorwyr Martyn Holland a Gareth Sandlands gael nodi eu safbwynt 
unigol hwy oedd y dylai Is-Gadeiryddion Pwyllgorau Archwilio dderbyn taliad 

Tudalen 6



ychwanegol am dderbyn swydd Is-Gadeirydd.   Roedd y Cynghorwyr Barry Mellor, 
Bill Cowie a Gwyneth Kensler yn anghytuno â’r argymhelliad.  
 
 PENDERFYNWYD bod sylwadau'r Pwyllgor yn cael eu rhannu â’r Panel 
Annibynnol.  
 

10 RHAGLEN GWAITH I'R DYFODOL  
 
Gofynnodd Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd am eitemau i’w trafod yng 
nghyfarfodydd Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd yn y dyfodol.  
 
 Gofynnodd y Cynghorydd Martyn Holland am ‘Ddiweddariad Gweddarlledu’ yn y 
cyfarfod nesaf.  
 
Cadarnhaodd Pennaeth y Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd, yn dilyn 
cyhoeddi Adroddiad Blynyddol Panel Annibynnol Cymru ar gydnabyddiaeth 
ariannol 2014/15, y byddai cyfarfod Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd yn cael 
ei drefnu.  
 
Cytunodd yr Aelodau i ystyried gorchymyn unigolion dynodedig terfynol mewn 
cyfarfod yn y dyfodol.  
 
PENDERFYNWYD nodi Rhaglen Gwaith i'r Dyfodol y Cyngor. 
 
 
 

Daeth y cyfarfod i ben am 3.50pm. 
 
 

Tudalen 7



Tudalen 8

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



  

 
Adroddiad i'r:   Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd  
 
Dyddiad y Cyfarfod:  7 Chwefror 2014 
 
Swyddog Arweiniol:  Gary Williams, Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol a 

Democrataidd 
 
Awdur yr Adroddiad: Steve Price, Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd 
 
Teitl:  Gwe-ddarlledu Cyfarfodydd y Cyngor   
 

 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn?  
 

Mae'r adroddiad hwn yn rhoi’r datganiad sefyllfa diweddaraf ar y cynnydd tuag 
at we-ddarlledu rhai cyfarfodydd yn 2014. 

 
2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?  
 

Bu i’r Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd ofyn am yr wybodaeth 
ddiweddaraf ar y cynnydd o ran gwe-ddarlledu cyfarfodydd y Cyngor.   

 
3. Beth yw'r argymhellion? 
 

 Dylai’r Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd ystyried a rhoi eu sylwadau ar 
y trefniadau a'r cynnydd o ran gwe-ddarlledu cyfarfodydd yn 2014. 

 
4. Manylion am yr adroddiad 
 
4.1 Ysgrifennodd y cyn Weinidog dros Gyfathrebu a Llywodraeth Leol at bob 

awdurdod yn gynharach eleni yn nodi bod Llywodraeth Cymru yn darparu 
gwerth £1,200,000 o grantiau i awdurdodau lleol er mwyn eu cynorthwyo, 
ymysg pethau eraill, i gyflwyno gwe-ddarlledu mewn cyfarfodydd cynghorau. 

 
4.2 Gallai pob awdurdod lleol dderbyn grant o £40,000 tuag at y gost o gyflwyno 

gwe-ddarlledu a ‘phresenoldeb o bell’ mewn cyfarfodydd.  Er bod gwe-
ddarlledu yn cael ei ystyried yn gyfleuster ymarferol a deniadol ar y cyfan, mae 
nifer o broblemau technegol a gweinyddol wedi’u canfod yn ymwneud â 
phresenoldeb o bell. Dylid nodi nad yw Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i 
ailadrodd y cyllid grant mewn blynyddoedd i ddod. 

 
4.3 Mae gwe-ddarlledu cyfarfodydd yn golygu darlledu sain a delweddau o 

gyfarfodydd y cyngor yn fyw ar y we.   Byddai hefyd modd darparu’r gwe-
ddarllediad ar wefan y Cyngor fel deunydd archif.   Mae hynny’n golygu y gall 
aelodau o’r cyhoedd, nad ydynt yn gallu dod i gyfarfodydd, weld y cyfarfodydd 
yn fyw neu eu gwylio rhywdro eto ar yr archif ar-lein.   Byddai gwylwyr sy’n 
defnyddio cynnwys yr archif yn gallu manteisio ar ddolenni llinell amser a 
fyddai’n eu caniatáu i weld y cynnwys yn ôl yr eitem neu’r siaradwr.  

 

Eitem Agenda 5

Tudalen 9



  

4.4 Rhoddodd y Tîm Gweithredol Corfforaethol (TGC) ystyriaeth i rinweddau gwe-
ddarlledu ym mis Mawrth 2013 lle cytunwyd y dylid gofyn i'r Cyngor llawn 
benderfynu a ddylid gwe-ddarlledu cyfarfodydd penodol. Rhoddwyd 
arddangosiad o we-ddarlledu i aelodau ar 15 Mai ac ym mis Gorffennaf 2013, 
rhoddodd y Cyngor ei ganiatâd, yn amodol ar gynnal profion llwyddiannus cyn 
y darllediadau cyhoeddus cyntaf. 

 
4.5 Mae Sir Ddinbych bellach wedi llofnodi cytundeb gyda chwmni gwe-ddarlledu 

ac mae’r offer yn cael ei osod ar adeg ysgrifennu’r adroddiad hwn. Mae 
amserlen ddrafft ar gyfer dysgu sut i ddefnyddio’r offer, codi ymwybyddiaeth a 
phrofi’r offer cyn diwedd mis Mawrth wedi ei llunio. Bydd yr wybodaeth 
ddiweddaraf yn cael ei rhoi ar lafar yn ystod y cyfarfod. 

 
4.6 Mae'r Cyngor yn bwriadu gwe-ddarlledu tua 60 awr y flwyddyn o gyfarfodydd a 

gynhelir yn Siambr y Cyngor yn Neuadd y Sir gan ddefnyddio camera sefydlog 
a thechnoleg cynrychiolwyr y Siambr. Oherwydd hyn, disgwylir mai 
cyfarfodydd y Cyngor llawn a’r Pwyllgor Cynllunio, sy'n cael eu cynnal yn y 
Siambr, fydd yn cael eu gwe-ddarlledu. 

 
5. Sut y mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol?   
 

Nid yw'r materion a drafodir yn yr adroddiad hwn yn ofynion statudol ond 
byddai'r rhesymeg y tu ôl iddynt yn briodol i faes blaenoriaeth y Cyngor: 
Moderneiddio’r Cyngor i Gyflawni Arbedion a Gwella Gwasanaethau ar gyfer 
ein Cwsmeriaid. 

 
6. Faint fydd hyn yn ei gostio a sut y bydd yn effeithio ar wasanaethau 

eraill? 
 

Mae’r gwasanaeth gwe-ddarlledu dwy flynedd wedi ei gaffael yn defnyddio 
grant gwerth £40,000 gan Lywodraeth Cymru.  

 
Bydd cyflwyno a gweithredu trefniadau gwe-ddarlledu yn golygu bod angen 
neilltuo amser gan swyddog ychwanegol i fynd i gyfarfodydd sy'n cael eu gwe-
ddarlledu. Nid ydym yn sicr eto beth fydd effaith wirioneddol hyn, ond disgwylir 
y bydd y trefniadau gwe-ddarlledu yn cael eu cyflenwi o fewn adnoddau 
presennol. Gallai fod rhai goblygiadau o ran adnoddau i’r gwasanaeth TGCh 
er y bydd disgwyl i'r cyflenwr allanol ddarparu cefnogaeth fel rhan o'r contract. 

 
7. Pa ymgynghoriadau a gynhaliwyd gydag Archwilio ac eraill ac a 

gynhaliwyd Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb?  
 

Rhoddwyd arddangosiad ar we-ddarlledu i aelodau ym mis Mai 2013 a 
chytunodd y Cyngor llawn i we-ddarlledu cyfarfodydd ym mis Gorffennaf 2013. 
Ymgynghorwyd hefyd â’r TGC ar y cynigion. 

 
Bydd gwe-ddarlledu’n galluogi mynediad ehangach drwy'r rhyngrwyd i 
gyfarfodydd y Cyngor a gallai gynnig dulliau newydd diddorol a phoblogaidd o 
ymgysylltu â’r cyhoedd, er enghraifft, drwy ddefnyddio cyfryngau cymdeithasol 

Tudalen 10



  

yn gysylltiedig â’r gwe-ddarllediadau.  Nid oes unrhyw oblygiadau eraill o ran 
cydraddoldeb  wedi’u nodi yn sgil yr adroddiad hwn. 

 
8. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 
 

Nid oedd angen datganiad ganddo ar gyfer yr adroddiad hwn. 
 
9. Pa risgiau sy’n bodoli ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w 

lleihau? 
 

Mae’r Gwasanaeth wedi nodi gweithgareddau newydd, ychwanegol fel gwe-
ddarlledu cyfarfodydd gan ddefnyddio adnoddau presennol yn unig fel risg. 
Mae'r risg yn ymwneud â'r adnoddau sydd ar gael i gefnogi gwe-ddarlledu a 
gwasanaethau democrataidd a phwyllgorau hanfodol a statudol eraill i safon 
dderbyniol. 

 
10. Grym i wneud Penderfyniad 
 

Adran 111, Deddf Llywodraeth Leol 1972 

Tudalen 11



Tudalen 12

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



  

Adroddiad i'r:   Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd 
 
Dyddiad y Cyfarfod:  7 Chwefror 2014 
 
Swyddog Arweiniol:  Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd 
 
Awdur yr Adroddiad: Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd 
 
Teitl:  Amserlen y Pwyllgor 2014/15, Adolygiad Blynyddol o  

Gydbwysedd Gwleidyddol, a Phenodi Cadeiryddion 
Archwilio 

 

 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn?  
 
Mae'r adroddiad hwn yn cynnwys gwybodaeth ac yn gofyn am benderfyniadau ar 
faterion yn ymwneud â’r pwyllgor. 
 
2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?  
 
Mae'n ofynnol i'r Cyngor gymeradwyo amserlen ar gyfer 2014/15 er mwyn galluogi 
cadarnhau mannau cyfarfod ac adnoddau, cyhoeddi’r amserlen a llenwi dyddiaduron 
yr Aelodau. Gan fod y flwyddyn ddinesig newydd yn dechrau ym mis Mai mae hefyd 
yn briodol i'r Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd ystyried newidiadau mewn 
cydbwysedd gwleidyddol a bod yn ymwybodol o sut mae trefniadau cadeirio 
Archwilio yn gweithio. 
 
3. Beth yw'r Argymhellion? 
 
Bod y Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd yn ystyried yr amserlen ddrafft a 
rhinweddau ymestyn yr amserlen dros ddwy neu fwy o flynyddoedd. 
 
4. Manylion am yr adroddiad 
 
4.1 Amserlen y Pwyllgor 
 
Mae'r flwyddyn ddinesig newydd yn dechrau gyda Chyfarfod Blynyddol y Cyngor ym 
mis Mai, pan fydd yr amserlen bresennol o gyfarfodydd y pwyllgor yn dod i ben. 
Mae'r amserlen ddrafft ar gyfer cyfarfodydd yn 2014/15 (Atodiad 1) yn cael ei 
gyflwyno i’r Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd ei hystyried. Gofynnir i'r Cyngor 
llawn ystyried a chymeradwyo amserlen. 
 
Mynegodd rhai aelodau awgrymiadau yn 2013 y byddai ymestyn yr amserlen i 
gwmpasu cyfnod hirach yn ddefnyddiol, a byddai trafodaeth ar y pwynt hwn gyda'r 
Pwyllgor yn cael ei groesawu. 
 
4.2 Adolygiad Blynyddol o Gydbwysedd Gwleidyddol 
 
Mae'n ofynnol i'r Cyngor ystyried o leiaf bob blwyddyn sut mae aelodaeth ei 
bwyllgorau yn gysylltiedig â chydbwysedd gwleidyddol y Grwpiau. Mae newidiadau i 

Eitem Agenda 6

Tudalen 13



  

aelodaeth pwyllgorau a chryfder y grwpiau gwleidyddol yn golygu nad yw pob 
pwyllgor yn wleidyddol gytbwys ar hyn o bryd, ac mae'r rhain yn cael eu dangos yn 
Atodiad 2.  
 
 
Adeg ysgrifennu'r adroddiad hwn, mae'r argymhellion yn atodiad 2 yn berthnasol. 
 
4.3 Penodi Cadeiryddion y Pwyllgorau Archwilio 
 
Yn ôl yr egwyddorion ar gyfer dyrannu cadeiryddion Archwilio ym Mesur Llywodraeth 
Leol (Cymru) 2011 bydd gan y Grwpiau a gynrychiolir yn y Cabinet (Annibynnol, y 
Ceidwadwyr a Phlaid Cymru) hawl i gadeirio 1 o'r 3 pwyllgor archwilio, a bydd y 
grwpiau hynny’n penderfynu ymysg ei gilydd pa un o'u haelodau cymwys fydd yn 
gadeirydd. Mae gan Grŵp Llafur, fel yr unig grŵp nad oes ganddo aelodau ar y 
Cabinet, hawl i benodi 2 o'r cadeiryddion archwilio. 
 
Nid yw'r Mesur na'r canllawiau statudol cysylltiedig yn gwneud darpariaethau ar gyfer 
newid neu ail-benodi cadeiryddion archwilio, ac eithrio pan fo cyfansoddiad 
gwleidyddol y Cabinet yn newid neu lle mae swydd cadeirydd archwilio yn wag am 
ryw reswm. Felly mae penodi cadeiryddion ar gyfer y flwyddyn ddinesig newydd yn 
fater i’r grwpiau gwleidyddol ei ystyried ac i roi gwybod am unrhyw newidiadau.  
 
5. Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol? 
 
Mae'r penderfyniadau a’r wybodaeth sy'n deillio o'r adroddiad hwn yn ganolog i 
weithrediad y systemau democrataidd a phwyllgor sy'n elfennau hanfodol o 
drefniadau llywodraethu'r Cyngor ac yn cyfrannu at flaenoriaethau corfforaethol y 
Cyngor. 
 
6. Beth fydd yn ei gostio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 
Mae costau cynnal system pwyllgorau yn cael eu cynnwys o fewn y cyllidebau 
presennol. Gall gwasanaethau ar draws y Cyngor gyfrannu at y cyfarfodydd a 
gynhwysir yn yr amserlen, fel arfer trwy gyfrannu gwybodaeth, adroddiadau ac amser 
swyddogion. 
 
7. Pa ymgynghoriadau a gynhaliwyd gydag Archwilio ac eraill, ac a 

gynhaliwyd Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb? 
 

Mae'r amserlen flynyddol o gyfarfodydd yn broses sefydledig ac yn cwrdd ag 
amcanion y Ddeddf Cydraddoldeb. Y prif 'ddefnyddwyr gwasanaeth' yw’r aelodau 
pwyllgorau a swyddogion cefnogi er bod y wasg a'r cyhoedd hefyd yn gallu mynychu 
rhan fwyaf o gyfarfodydd. Mae diddordeb unigolion neu grwpiau yn debygol o 
ddibynnu ar y pwnc dan sylw. 
 
Cafodd arolwg o gynghorwyr ei gynnal yn 2012 ar amseriad a lleoliad cyfarfodydd ac 
mae'r canlyniadau wedi eu cymryd i ystyriaeth. Mae'r Cyngor yn defnyddio'r 
ystafelloedd cyfarfod mwyaf addas pryd bynnag y bo modd (o ran mynediad, parcio, 
cyfleusterau toiled, cludiant cyhoeddus). 
 

Tudalen 14



  

8. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 
 
Ni chafwyd datganiad ar gyfer yr adroddiad hwn. 

 
 

9. Pa risgiau sy’n bodoli ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w 
lleihau? 

 
Byddai methiant i gadarnhau amserlen cyfarfodydd newydd a materion eraill sy'n 
gysylltiedig â phwyllgorau yn yr adroddiad hwn yn niweidiol i drefniadau 
llywodraethu'r Cyngor.  
 
10. Pŵer i wneud y Penderfyniad 
 
Atodlen 12 o Ddeddf Llywodraeth Leol 1972; Deddf Llywodraeth Leol a Thai 1989; 
Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011. 
 

Tudalen 15



Tudalen 16

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



COMMITTEE TIMETABLE 2014 / 2015       APPENDIX 1 

Committee May June July August Sept Oct Nov Dec Jan Feb March April May 
COUNTY COUNCIL 

10 a.m. 

13 

Annual 

Meeting 

10 8 

S
U

M
M

E
R

 R
E

C
E

S
S

 

9 7 4 9  
3 

24 
 14 

12 

Annual 

Meeting 

COUNCIL BRIEFING 

2 p.m. 
 23 

14 

Budget 
22 

20 

Budget 
17 

22 

Budget 
19  16   

CABINET 

10 a.m. 
27 24 29 

2 

30 
28 25 16 13 17 24 28 26 

CABINET BRIEFING 

2p.m.  
12 2 7  6 3 8 5 2 2 13 11 

PLANNING 

9.30 a.m. 
14 18 30 10 15 12 10 21 18 18 15 13 

PERFORMANCE 

SCRUTINY  

9.30 a.m. 

1 12 17  2 20  15 26  16  

COMMUNITIES 

SCRUTINY 

9.30 a.m. 

15 26  11 23  4 29  12 23  

PARTNERSHIPS 

SCRUTINY 

9.30 a.m. 

 5 10 25  6 18  5 19 30  

CORPORATE 

GOVERNANCE  

9.30 a.m. 

21  2 
3 

29 
 5 17 28  25  20 

LICENSING 

9.30  a.m. 
 11  24   3   4   

LJCC 

2.p.m. 

 

 

 

 

4  17    14   22  

 

T
udalen 17



Committee May June July August Sept Oct Nov Dec Jan Feb March April May 
SACRE 

 

10 a.m.  

 16  

 

 22    13    

STANDARDS 

10 a.m. 
9  18  17   23  6  22 

DEMOCRATIC 

SERVICES 

COMMITTEE 

10 a.m. 

 20        13   

CORPORATE HEALTH, 

S & W 

10 a.m. 

2   1  31   30    1 

 

T
udalen 18



Timetabling Information

Council

Monthly meetings have been scheduled to follow the Annual Meeting on the 13 May 

2014. No meeting has been scheduled for January on the basis that (a) preparations 

for meetings in early January are affected by the Christmas and new year holidays, 

and (b) Cabinet in January needs to meet to make recommendations to Council on 

the following year’s budget,

There are 2 Council meetings scheduled for the start and the end of February, 

particularly to agree the Council’s budget and then to set the level of council tax. The 

end of February meeting will also conduct any business that would have been 

considered by a March meeting.

Cabinet

Dates for Cabinet meetings have been moved towards the end of a month where 

possible. The reason for this is that Cabinet considers an important budget 

monitoring report at each meeting, which covers the previous month. Collection of 

the budget information, report preparation, and publication can result in these reports 

being ‘late’. Holding the Cabinet meetings at the end of a month will allow these 

reports to be circulated on time. As a consequence, some Cabinet meetings do fall 

during school holidays.

There are two meetings scheduled for September as a result of the August recess.

Mid-month meetings will be held in:

December - a meeting the following week would fall on the 23 December and 
the close proximity to the holiday period may not be felt to be ideal; 

January -Cabinet needs to meet early enough to make recommendations on 
the budget to Council at the beginning of February, with Council’s agenda 
being published at the beginning of the last week in January

February – Affected by the position of Council meetings at the beginning of 
the month (to agree the budget) and at the end of the month (to set Council 
Tax levels).

Tudalen 19



Scrutiny Committees

The 3 scrutiny committees have 5 co-opted voting members whenever they discuss 

education matters. For this reason none of their meetings have been scheduled 

during school holidays. Each committee has 8 meetings scheduled for the year 

(additional special meetings can be called if required). 

The Scrutiny Co-ordinator has reviewed and agreed the draft timetable.

Planning Committee

Planning officers have identified the proposed schedule for Planning Committee 

meetings which is designed to ensure that the committee meetings and associated 

post-committee work (issuing decision certificated, etc.) are complementary.

Corporate Governance Committee

The Corporate Governance Committee is also the Council’s Audit Committee and 

the proposed scheduled takes into account when the committee will be required to 

consider treasury management performance and the statement of accounts.

Standards Committee

In line with the 2013/14 timetable there are 5 meetings scheduled to reflect the 

workload experienced over recent years. However, if the workload indicates that 

other meetings are required, these will be arranged accordingly.

Licensing Committee

Four Wednesday meetings have been scheduled in accordance with existing 

timetabling arrangements. Licensing sub-committee meetings are arranged when 

required.

Corporate Health, Safety and Welfare Committee

Meetings of the CHSW Committee have been scheduled for approximately 1 month 

after the end of the previous quarter to allow the committee to review quarterly health 

Tudalen 20



and safety reports. The Committee meets on a Friday, and one meeting will be held 

on Friday 1 August. This is the only meeting scheduled during the August recess.

Local Joint Consultative Committee (LJCC)

4 quarterly meetings have been scheduled on Wednesday afternoons.

Standing Advisory Council for Religious Education (SACRE)

The membership of this statutory committee includes representatives from 

Denbighshire County Council, religious denominations and teacher associations. As 

with the current year, the new schedule proposes to hold their 3 termly meetings on 

different days of the week (a Monday, Wednesday and Friday) to lessen the impact 

on teacher representatives caused by taking time out of school on the same week-

day for each meeting.

Democratic Services Committee

This committee must meet at least once every calendar year and is able to review 

the level of support for democratic services, committees and associated matters. 

Two Friday meetings have been scheduled at the beginning of the municipal year 

(20 June) and on the 13 March. Extra meetings can be added if necessary.

Council Briefing

Afternoon sessions of this informal gathering of Council for general topics have been 

proposed for June, September, November, January and March to accommodate 

issues of interest to members that do not require a formal decision from full Council.

Three budget workshops have also been included in the Council Briefing schedule in 

July, October and December to support members’ involvement in developing the 

draft budget for the following year. 

Cabinet Briefing

This is an informal but important meeting for Cabinet members and meetings are 

proposed for the first Monday of a month where possible. This is expected to 

complement the cycle of Cabinet meetings which will usually be at the end of the 

month. Please note that a meeting has not been scheduled for September (there are 

Cabinet meetings at the beginning and the end of the month). 

Tudalen 21



T
udalen 22

M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



 

 

Appendix 2 

Political Balance Position at January 2014 

The tables below summarise the position for each of the committees. The third column headed 

Political Balance shows the actual number of seats each Group is entitled to have on the committee. 

Changes to committee memberships can occur at any time and the Groups are encouraged to 

ensure that each committee has a full contingent of members throughout the year.  A general 

review of the political balance of the committees is undertaken annually to re-balance committees 

for the start of the new municipal year in May. This year the Annual Meeting of Council falls on the 

13 May and will include the withdrawal of the 2014 / 15 Vice Chair of Council from his / her 

membership of most committees owing to the non-political roles the Chair and Vice Chair of Council 

undertake. 

Cabinet Current Membership  Political Balance 

Labour 0 3 

Independent 4 2 

Conservative 2 1 or 2* 

Plaid Cymru 2 1 or 2* 

Comments: The political balance requirements have been achieved for the groups participating in the 

executive.  

In the event of a political group with 5 or more members declining to take up their seats on the 

Cabinet the Leader may appoint councillors to fill the vacancies and the rules of political balance do 

not apply to the filling of those vacancies. No further actions required. 

 

*With 8 members each both the Conservative and Plaid Cymru Groups have the same political 

balance weighting, so in respect of political balance, either could take a second seat on the 

committee.  

 

 

Corporate Governance 

Committee 

 

Current Membership Political Balance 

Labour 2 2 

Independent 2 2 

Conservative 1 1 

Plaid Cymru 1 1 

Comments: The membership of the Corporate Governance Committee is 6 councillors of whom one 

shall be the Vice Chair of the Council, politically balanced. The current Vice Chair is the Labour 

Group’s Councillor Brian Blakeley who will leave the committee after his appointment as Chair of the 

Council in May. This will leave 1 Labour vacancy. If the new Vice Chair of the Council is not drawn 

from the Labour Group, Labour will be entitled to appoint 1 new member, and the new Vice Chair of 

Council will take one of his or her group’s allocation of seats on the committee. 

 

Actions: (i) Refer back to relevant group leaders following the identification of the new Vice Chair 

of Council. 

 

 

Tudalen 23



 

 

Communities Scrutiny 

Committee 

 

Current Membership Political Balance 

Labour 4 4 

Independent 3 3 

Conservative 2 2 

Plaid Cymru 2 2 

Comments: This committee is politically balanced. 

 

Actions: None required. 

 

 

Partnerships Scrutiny 

Committee 

 

Current Membership Political Balance 

Labour 4 4 

Independent 3 3 

Conservative 2 2 

Plaid Cymru 2 2 

Comments: This committee is politically balanced. 

 

Actions: None required. 

 

 

Performance Scrutiny 

Committee 

 

Current Membership Political Balance 

Labour 4 4 

Independent 2 3 

Conservative 2 2 

Plaid Cymru 2 2 

Comments: There is currently (Jan 2014) a vacancy for an Independent Group member on this 

committee, which has been offered across to one of the other groups to fill.  

 

Action: An additional member is being sought for the remainder of this municipal year. A review of 

the membership will be required before May 2014 to re-balance this committee for the 2014/15 

municipal year. 

 

Planning Committee 

 

Current Membership Political Balance 

Labour 11 12 

Independent 8 8 

Conservative 5 5 

Plaid Cymru 5 5 

Comments: Labour have one vacancy (January 2014) which they are looking to fill 

 

Actions: Subject to the Labour Group appointing a member for their vacant seat this committee is 

politically balanced. 

Tudalen 24



 

 

 

Licensing Committee 

 

Current Membership Political Balance 

Labour 4 4 

Independent 3 3 

Conservative 2 2 

Plaid Cymru 2 2 

Comments: This committee is politically balanced. 

 

Actions: None required. 

 

Democratic Services Committee 

 

Current Membership Political Balance 

Labour 4 4 

Independent 3 3 

Conservative 2 2 

Plaid Cymru 2 2 

Comments:  This committee is politically balanced. 

 

Actions: None required. 

 

Local Joint Consultative 

Committee (LJCC) 

 

Current Membership Political Balance 

Labour 2 2 

Independent 2 2 

Conservative 1 1 

Plaid Cymru 1 1 

Comments: This committee is politically balanced. 

 

Actions: None required. 

 

Corporate Health, Safety and 

Welfare Committee 

 

Current Membership Political Balance 

Labour 2 3 

Independent 2 2 

Conservative 2 1 or 2* 

Plaid Cymru 2 1 or 2* 

Comments: Labour are currently (January 2014) 1 member below their entitlement of 3 members on 

the committee. Both the Conservative and Plaid Cymru Groups have an additional member – see 

note*. 

 

Actions: (i) Labour to appoint 1 additional member. Either the Conservative or Plaid Cymru Group 

then withdraw 1 member. 

 

*With 8 members each both the Conservative and Plaid Cymru Groups have the same political 

Tudalen 25



 

 

balance weighting so either (but only one of them) could take a second seat on the committee.  

 

Standing Advisory Council for 

Religious Education (SACRE) 

 

Current Membership Political Balance 

Labour 3 3 

Independent 1 2 

Conservative 2 1 or 2* 

Plaid Cymru 1 1 or 2* 

Comments: The Independents are entitled to 1 extra seat but have not been able to nominate a 

member. 

 

Action: Independents to consider appointing a member or offering it to another Group. 

 

*With 8 members each both the Conservative and Plaid Cymru Groups have the same political 

balance weighting so one of them would be entitled to take 2 seats  

 

Appeals and complaints 

Committee 

 

Current Membership Political Balance 

Labour 4 4 

Independent 3 3 

Conservative 2 2 

Plaid Cymru 2 2 

Comments: This ‘committee’ provides a pool of members for appeals and complaints work. It is 

currently balanced. 

 

Actions: None required. 

 

Tudalen 26



Appendix 2

 Pure & Actual Political Balance Committee Table - January 2014.xls  Jan 2014

Name of Cttee Membership

Lab Ind Con PC Non-Alig

18 13 8 8 0 47

38% P
e

rc
e

n
t

28% P
e

rc
e

n
t

17% P
e

rc
e

n
t

17% P
e

rc
e

n
t

0% P
e

rc
e

n
t

SEATS 

ALLOCATED

Cabinet 8 3 38% 2 25% 1 13% 1 13% 0 0% 7

Corporate Governance 6 2 33% 2 33% 1 17% 1 17% 0 0% 6

Communities Scrutiny 11 4 36% 3 27% 2 18% 2 18% 0 0% 11

Partnerships Scrutiny 11 4 36% 3 27% 2 18% 2 18% 0 0% 11

Performance Scrutiny 11 4 36% 3 27% 2 18% 2 18% 0 0% 11

Appeals & complaints 11 4 36% 3 27% 2 18% 2 18% 0 0% 11

LJCC 6 2 33% 2 33% 1 17% 1 17% 0 0% 6

(+2 officers) 0

Corporate Health & Safety 8 3 38% 2 25% 1 13% 1 13% 0 0% 7

SACRE 8 3 38% 2 25% 1 13% 1 13% 0 0% 7

Planning Cttee 30 12 40% 8 27% 5 17% 5 17% 0 0% 30

Licensing Cttee 11 4 36% 3 27% 2 18% 2 18% 0 0% 11

Democratic Services Cttee 11 4 36% 3 27% 2 18% 2 18% 0 0% 11

Total Actual 132 49 37% 36 27% 22 17% 22 17% 0 0% 129

Representation - Pure Political Balance

Notes: Cabinet, Corporate H&S and SACRE are 1 short of their full membership on this table, as either the Conservative or Plaid Cymru Groups would be 

eligible for the remaining seat based on political balance.

T
udalen 27



 Pure & Actual Political Balance Committee Table - January 2014.xls  Current Allocations

Name of Cttee Membership

Lab Ind Con PC Non-Alig

18 13 8 8 0 47

38% P
e

rc
e

n
t

28% P
e

rc
e

n
t

17% P
e

rc
e

n
t

17% P
e

rc
e

n
t

0% P
e

rc
e

n
t

SEATS 

ALLOCATED

Cabinet 8 0 0% 4 50% 2 25% 2 25% 0 0% 8

Corporate Governance 6 2 33% 2 33% 1 17% 1 17% 0 0% 6

Communities Scrutiny 11 4 36% 3 27% 2 18% 2 18% 0 0% 11

Partnerships Scrutiny 11 4 36% 3 27% 2 18% 2 18% 0 0% 11

Performance Scrutiny 11 4 36% 2 18% 2 18% 2 18% 0 0% 10

Appeals & complaints 11 4 36% 3 27% 2 18% 2 18% 0 0% 11

LJCC 6 2 33% 2 33% 1 17% 1 17% 0 0% 6

(+2 officers) 0

Corporate Health & Safety 8 2 25% 2 25% 2 25% 2 25% 0 0% 8

SACRE 8 3 38% 1 13% 2 25% 1 13% 0 0% 7

Planning Cttee 30 11 37% 8 27% 5 17% 5 17% 0 0% 29

Licensing Cttee 11 4 36% 3 27% 2 18% 2 18% 0 0% 11

Democratic Services Cttee 11 4 36% 3 27% 2 18% 2 18% 0 0% 11

Total Actual 132 44 33% 36 27% 25 19% 24 18% 0 0% 129

Actual Membership - January 2014

T
udalen 28


	Rhaglen
	4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF
	5 GWEDDARLLEDU CYFARFODYDD Y CYNGOR
	6 AMSERLEN Y PWYLLGOR 2014/15, ADOLYGIAD BLYNYDDOL O CYDBWYSEDD GWLEIDYDDOL, A PHENODI CADEIRYDDION ARCHWILIO
	DSC Committee Timetable - Appendix 1 - 3 Feb 2014
	Appendix 2 - Political Balance Position at Jan 2014
	Appendix 2 - Pure & Actual Political Balance Committee Table - January 2014


